

食安城市联盟发布青岛宣言

跨城市的食品安全追溯体系有望建立



食安山东 特别行动

主办:省食安办 齐鲁晚报
有奖举报电话:96706

本报青岛6月17日讯(记者

张頔)17日上午,山东省2013年食品安全宣传周启动仪式在青岛举行。省政府食品安全办公室为本报等8家省级媒体授牌“山东省食品安全宣传联动平台”,山东省食品安全城市联盟现场发布了“青岛宣言”,今后17市将在食品检测结果互认、追溯体制建设上加强合作。

“食品安全宣传周”是由国务

院食品安全委员会办公室确定,在今年6月17日至27日进行的全国性活动。本次活动主题为“社会共治同心携手维护食品安全”,食安部门将着力引导食品企业及从业者,形成主体责任和道德诚信意识,倡导食品安全监管执法部门与其他部门、机构之间建立更为有力的协同联动治理机制,促使食品安全保障由单纯依靠食品安全监管向多方主体参与、多种要素发挥作用的综合治理转变。

山东省副省长、省食安委副主任王随莲在启动仪式上表示,

山东省的食品产值在全国居首位,食品安全应当受到高度重视。本次宣传周的主题是社会共治,因此各级监管部门要忠于职守,增强科学监管能力,严厉打击各类危害食品安全的违法犯罪行为,食品生产经营者要诚信自律,视食品安全为企业的生命线,加强管理,守法经营,严格自检;食品行业组织要加强行业自律,推动行业诚信建设。

山东省食品安全城市联盟在启动仪式上宣布成立,并发布了《山东省食品安全城市联盟青岛宣言》。宣言提出,食品安全城市联盟包括全省17个地市,下一步将探讨建立群防联控机制,及时掌握入市重点食品品种的质量安

全状况,构建食品安全大流通长效监管体系。

青岛市食安办主任李明介绍,青岛市有60%的食品由外地输入,城市联盟建立之后,将逐步实现食品安全信息共享、检测结果互认。同时加快建设食品安全追溯体系,提高源头管控能力,与潍坊、淄博等城市进行城市合作,建立一定章程,建立跨城市的追溯体系。

启动仪式现场,省政府食品安全办公室为山东省食品安全宣传联动平台进行了授牌,包括本报在内的8家媒体成为了省政府食品安全宣传联动平台成员。本报联合省食安办共同推出的“食安山东”特别行动也将持续进行,欢迎读者举报食品造假线索。同

时,特别行动开展期间,本报将派出多路记者走基层、下企业、进种植养殖基地、采访监管部门,深入报道我省各地各方面在加强食品安全管控、保障食品质量和公众健康方面的先进经验和有益探索,围绕消费者关心的热点问题和疑虑进行调查,揭示食品安全信任危机下的食品安全真实现状。欢迎有识之士提供线索、发表真知灼见。

启动仪式介绍了“食品安全·诚信守望”典型人物候选人,他们分别是东阿阿胶总裁秦玉峰,西王食品王红雨等人,他们是我省食用农产品种植养殖、食品生产经营各个环节和食品安全监督管理岗位的突出代表。

上“知食馆”测一测 食品安全焦虑指数多高

1600种样本告诉你,哪些能吃哪些不能吃

文/片 本报记者 张頔

瘦肉精、吊白块、地沟油、染色馒头……这些让市民“谈食色变”的有毒有害食品到底长什么样?

6月17日,食安周启动仪式结束后,记者走访了国内首家食品安全科普教育基地“知食馆”,这里集中了全国1600种有毒有害物质样本,伪劣食品实物。

知食馆位于青岛市开发区质监所一楼。展馆内,上千瓶装有有害物质的样本摆放在陈列架上。这些有害物质被分为重金属、添加剂、甜味剂、农药、兽药等数十种。

青岛市质监局食品处孙亚民处长告诉记者,从这里可以看出从农耕时代到工业革命时代、到信息技术时代人类食品文化的脉络,食品安全是始终伴随人类发展的全球性难题。

1600种样本

千余种食品添加剂“能吃”

“我们一共收集了1600种物质,其中包括60种卫生部禁止使用的非法添加非食用物质、千余种国家明确可以使用的食品添加剂,300多种农药,20种兽药,18种重金属实物和图片,10种微生物图片以及近20种假冒伪劣产品模型展示等等。”工作人员介绍说。

青岛开发区质监局局长于增荣介绍,知食馆是国内首家以食品有毒有害物质为主题的食品安全科普教育基地,通过文字、图片、声光电、多媒体等方法,让参观者更加客观、科学地了解各种食品有害物质,认识检测工作在食品安全中的重要作用。

于增荣告诉记者,现在市民对食品安全非常关注,但有时候因为不了解而产生了一些误解,像现在食品里面一有添加剂,很多人就觉得是有问题的,但实际上很多添加剂都是国家允许使用的,对此也有一套严格和清晰的标准。而建知食馆的目的,就是想普及食品安全的知识,让大家真正知晓食物、了解食品安全的常识,学会判断和鉴别的方法,从而在源头上消除大家对一些食品安全的担忧,以促进安全消费,理性消费。

近20种食品模型

这些全是假冒伪劣

在假冒伪劣食品陈列区,记



知食馆里陈列的有毒食品模型。

记者看到有近20种食品模型在此陈列,如糖海参、牛肉膏肉、注水肉、瘦肉精肉、荧光肉、染色馒头、伪劣阿胶、假鱼翅等等。工作人员介绍,馆内的1600种样本和模型是从全国各地采购和定制的,其中有毒有害物质的样本很多是从四川采集的,重金属样本如钨矿石等是从广东和广西采集的,而像假冒伪劣食品的样本和模型因为没有现成的模板可用,也不能大规模地采购,因此只能和生产企业协商专门定制。

“现在知食馆处于陈列展示各种食品有毒有害物质和假冒伪劣食品的阶段,我们现在正在收集鉴别这些食品有毒有害物质的常识和方法。”于增荣说,在收集的过程中,他们会利用知食馆的多媒体播放厅向前来参观的人群播放这些常识和方法,从而让大家有一个立体而全面的了解。

1000万元投入

重金属瘦肉精

三聚氰胺一网打尽

记者看到,与知食馆相邻的是山东省食品有害物质监督检验中心。现场,几份韭菜、草莓等抽检农产品的检测报告刚刚“出炉”。工作人员介绍说,这些是刚刚从几所大学、小学和火锅店抽检的,按照食安办的安排,他们会定期随机从大型市场、酒店、超市等场所抽取一定批次的食品来进行检测。

检测中心负责人介绍,2012年8月,黄岛区政府投入1000万元用于山东省食品有害物质监督检验中心的建设。该检验中心建成后,不仅为监管部门提供有力的技术支撑,也为生产企业提供更加公正权威的检验报告。目前该中心形成了以食品为主的检测优势,食品检测项目涵盖农药残留、兽药残留、食品添加剂、重金属、微生物以及三聚氰胺、瘦肉精、孔雀石绿、硝基呋喃、苏丹红等。中心现在也是西海岸唯一一家具有三聚氰胺检测资格资质的机构。这里的科技人员正是知食馆的内容建设者和专业指导者。

1 农药 毒豇豆>>

海南豇豆曾在武汉连续三次被检测出含有禁用农药水胺硫磷,上海、广州等地也相继查出带有大量农药残留的毒豇豆。在淘米水中浸泡10分钟左右,用清水洗净,就能减少蔬菜农药残留。

2 兽药 多宝鱼>>

上海市曾从多宝鱼样品中检出硝基呋喃类代谢物,孔雀石绿、氯霉素等多种禁用药物残留。要辨别鱼体内是否有孔雀石绿,首先要看鱼鳞的创伤是否着色,受创伤的鱼表面会发绿,严重的还长有青草绿色。

3 微生物 桶(瓶)装饮用水>>

天津市曾对多家桶(瓶)装饮用水企业的产品做过质量监测,部分桶装水因为水桶材料劣质导致微生物菌落总数超标严重。劣质桶透明度差,桶身摸上去高低不平,特别是瓶口摸着刺手。

4 重金属 皮蛋>>

南昌市曾有皮蛋生产企业用工业硫酸铜腌制皮蛋。工业硫酸铜含铅、砷、镉等重金属元素,用工业硫酸铜浸泡皮蛋能缩短制作时间,但加硫酸铜越多,对人体危害越大。

5 非食用有害物质 甜枣>>

新疆市场上曾发现人造“新鲜红枣”,经过两道着色和着味工序,再放进加入大量工业糖精和甜蜜素的水池中浸泡,使其口感泛甜。过量的甜蜜素和工业糖精会使血小板减少,酿成急性大出血。

6 天然有毒有害物质 花生>>

广东省由于气候潮湿,曾发生散装花生在储存过程中滋长黄曲霉的事件。黄曲霉毒素比砒霜大68倍,对人及动物肝脏组织有破坏作用。天然污染的食品中以黄曲霉毒素B1最为常见,经常在玉米、花生种子及一些干果中能检测到。

有毒有害物质包含农药、兽药、微生物、重金属、非食用有害物质、天然有毒有害物质共6种。

齐鲁晚报 李岩侠品牌工作室策划



商者无域,大道至简。关于企业,关于行业,关于品牌培育和打造,关于创新、管理和品牌营销,关于商海、商事与商道,请讲出您所知道的精彩、艰难和感悟,记者愿与您一起探讨。

品牌企业QQ群:283169672 主持人:李岩侠 18678859550

邮箱:qlwblx@qq.com